
1 J 4 (Láska) Salv 14.12.25
1. J 4,2.7-12.18a
Podle  toho  poznáte  Ducha  Božího:  Každé  vnuknutí,  které
vede k vyznání, že Ježíš Kristus přišel v těle, je z Boha;
Milovaní,  milujme  se  navzájem,  neboť  láska  je  z Boha,  a
každý,  kdo  miluje,  z Boha  se  narodil  a  Boha  zná.  Kdo
nemiluje,  nepoznal  Boha,  protože  Bůh  je  láska.  V tom  se
ukázala  Boží  láska  k nám,  že  Bůh  poslal  na  svět  svého
jediného  Syna,  abychom  skrze  něho  měli  život.  V tom  je
láska:  ne  že  my  jsme  si  zamilovali  Boha,  ale  že  on  si
zamiloval nás a poslal svého Syna jako oběť smíření za naše
hříchy. Milovaní, jestliže Bůh nás tak miloval, i my se máme
navzájem milovat. Boha nikdy nikdo neviděl, ale jestliže se
milujeme navzájem, Bůh v nás  zůstává a jeho láska v nás
dosáhla svého cíle.
Láska  nezná  strach;  dokonalá  láska  strach  zahání,  vždyť
strach  působí  muka,  a  kdo  se  bojí,  nedošel  dokonalosti
v lásce.

Na  tuhle  adventní  neděli  jsme  si  s Daliborem  Antalíkem
naplánovali  jakožto  profesní  metaforu  pro  Pána  Boha,
Lásku.  Bůh jako láska,  dobře, ale dá se ve vztahu k lásce
mluvit  o profesi?  Hospodin  jako  soudce,  pastýř,  sadař,
hrnčíř – to byla zřetelná přirovnání ze života. Otec a matka,
to jsou aspoň role. Ale Bůh jako láska? A navíc to nakonec
vyšlo na mne, který ve svém prvním působišti nechal ze zdi
kostela  seškrabat  obrovský  nápis  BŮH  JE  LÁSKA
půlmetrovými písmeny napsaný…
Ono  totiž,  když  se  to  řekne  či  napíše  takhle,  jak  na
transparent, Bůh je láska, zní to jak vyprázdněné heslo. A lze
pak taky snadno dojít k tomu, že se to otočí, a začne se říkat
„láska je Bůh“. Ať tak či onak, každopádně je třeba se ptát:
A která  láska,  jaká?  Láska  Jákoba  k Ráchel,  láska
minessengrů  k vyvolené  paní,  Romea  a  Julie?  Láska
romantických  rozervanců,  která  si  všímá  hlavně  vlastní
rozervanosti?  Nebo  Mišíkova  „Láska  je  jako  večernice,
plující  temnou  oblohou,…  tak  opevněte  svoje  těla,  vy,
kterým srdce zkameněla“?
Sám  pojem  Láska je  výraz  či  stav  jaksi  podezřele
neohraničený,  bezbřehý  (a  proto  možná  někomu  může
souznít  s nehraničeností Boží).  A lze si  ho až příliš  snadno
naplnit  vlastními  zkušenostmi,  emocemi,  aby  se  z něj
nejednou  stal kýč –  tak jako když Pavlův  mrazivý  hymnus
Chvála svaté lásky vytiskli v jedné svatební příručce písmeny
růžovými jak dortová poleva:–) Navíc ono vyjádření „Bůh je
láska“ může evokovat,  že ten náš milý Pán  Bůh je prostě
taková  měkkota,  jejímž  řemeslem  je  pořád  dokola  mít
všechny ty lidičky tak nějak rád…
Ale  naštěstí  k této  poněkud  beztvaré,  neohraničené
výpovědi máme metaforu,  která jí  dává jasný tvar,  obsah
osnovu  i směrodatný  příběh.  A není  to  pouhá  metafora,
tedy připodobnění – je to přímo happening, vlastním tělem
představená  událost.  Událost  Boha,  který  je  láska,  totiž
poznáváme a můžeme sledovat, potkat, a tudíž i vyznat jako
Ježíše  Krista,  v těle  přišlého:  V tom  se  ukázala  Boží  láska
k nám – že Bůh na svět poslal svého Syna, toho jediného,
abychom skrze něho měli život. V tom se nám zobrazila, ba
přímo vyjevila, Boží láska  – že Bůh do světa poslal svého
Syna,  toho jediného,  jedinečného.  A jeho příběh vyjevuje,
jako  živý  a  žitý  obraz ztělesňuje,  co  to  je  ta  Boží  láska
k nám.  Boha nikdo neviděl, ale jednorozený Syn nám svým
příběhem  vyložil,  co  to  ta  Boží  láska  je.  Ztvárňuje  ji,

konkretizuje.  Velice  konkrétně,  v konkrétních  situacích,
slovech, setkáních.
Počínaje narozením v chlívě betlémské zájezdní hospody a
útěkem po cestách uprchlíků před vražedným násilnictvím
mocných  –  přes  všechna  Ježíšova  setkání  s lidmi
zotročenými  zoufalstvím,  vlastní  bezvýchodností,  s lidmi
s duší  okupovanou  a  devastovanou  jak  Ukrajina  ruskou
agresí;  ona  setkání,  která  přinesla  úlevu,  útěchu,
perspektivu, možnost začít znovu, jinými slovy osvobození,
a ještě jiným, spásu. Pokoj, možnost začít důstojně lidsky žít.
A ovšem taky  do  toho příběhu jednorozeného Syna  patří
jeho konflikty se všemi samozvanými strážci Božího odkazu
a zaběhaných zvyklostí, a správně pobožné mravnosti, kteří
mu  mj.  nadávali,  že  se  bratříčkuje  s těmi  nejméně
milovanými  živly.  A taky  k tomu  patří  všecky  ty  příběhy,
v nichž  se  andělé  radují  víc  nad  jedním  nalezeným  a
navráceným hříšníkem, než na 99 spravedlivými.  A ovšem
taky nepochopení učedníků, co si při poslední večeři, při té
hostině seberozdávající lásky, rozdělovali ministerská křesla
v Božím  Království.  Aby  se  to  nakonec  vystupňovalo
nenávistí  ultrakonzervativní  církevnické  kliky  a  alibismem
soudce, který nechá zmanipulovat proces, jemuž předsedá,
a  vyvrcholilo  utrpením  kříže,  onou  potupnou  římskou
popravou  pro  vzbouřené  otroky.  Tohle  všechno  je  podle
apoštola  příběh, který  vyjevuje, co to znamená, že Bůh je
láska.

Co  my  s tím? Teď,  tady,  před  vánoci?  Buď  ten  příběh
zobrazující,  vyjevující  a  ztělesňující  lásku  Boží  můžem
všelijak  ohýbat,  retušovat,  obrušovat  mu  provokativní
hrany, a skončit nakonec zas v nějakém kýči. Nebo se tomu
neskladnému,  provokujícímu  příběhu  můžeme  otevřít,  a
vyznat: V tom je láska! Ne že bychom my Boha milovali, ale
že  on  miloval  nás,  a  poslal  Syna  svého  obět  slitování  za
hříchy naše.  Takže, v tom příběhu potkáváme lásku, která
nejenže  dává  život  milovaným  potomkům,  ale  prolamuje
bariéry,  jež  milované oddělují  od nemilovaných,  poslušné
od  vzpurných,  spravedlivé  správňáky  od  ztracených  a
ztrácejících se hříšníků. A potkáváme ho jako lásku, která tu
cenu,  kterou  potřeba  zaplatit  --  za  pýchu,  tuppost,
namyšlenost či zoufalství a zatrpklost ztracených, která  tu
cenu bere na sebe.
Ten  příběh,  který  začíná  ve  chlívě  a  končí  na  kříži,  je
příběhem lásky, jíž si Bůh zamiloval své zpotvořené stvoření,
tj.  NÁS, a  provázky svého milování nás přitahuje a navrací
k sobě.  Vrací  nás  k sobě  tak,  že  z toho  odcizení,  z té
ztracenosti a někdy devastovanosti, vysvobozuje, a náklady
bere cele na sebe.
Tohle ten příběh ztělesňuje. Nejen tím křížem, ale každým
slovem, činem, situací, kdy díky Synově přítomnosti vysvítá
a proznívá, ani já tě neodsuzuji, jdi a nehřeš víc.

Proto  se  o téhle  lásce  dá  říct,  že  vysvobozuje. K čemu?
Nikoli ke svobodě sebestředné, jak si ji představují všelijací
motofašisté věku tohoto. Jako ty, které si tou láskou přitáhl,
obrátil  Bůh  zpátky  k sobě,  vysvobozuje  k svobodě  sloužit,
k svobodě milovat: Milovaní, jestliže Bůh takto miloval nás,
i my se máme navzájem milovat.
Boha nikdo nikdy neviděl, ale jednorozený Syn ho zobrazil a
vyložil, jako vysvobozující lásku, a tak naše opevněná srdce
jeho lásce otevřel. Takže teď jako cosi, co má smysl, vidíme:
Jestliže  se  milujeme  navzájem,  Bůh  v nás  zůstává  a  jeho
láska v nás dosáhla svého cíle.



Ten  příběh  Syna  smíme  přijímat  nejen  jako  vysvobození
z tísní  nenávistí,  sobectví  a  průšvihů  svého  egoismu,  své
nelásky, či sebelásky – ale zároveň jako pobídku, inspiraci,
abychom své  žití  orientovali  podle  toho,  kam  ten  příběh
Ježíše ukazuje. Co osvětluje jako důležité, nenahraditelné,
nač  vrhá  světlo  –  a  od  čeho  odvádí,  čemu  umožňuje  se
vyhnout.
A tak v té temné divné mlze, kde se míchají zamilovanosti
do druhých a do sebe  sama  –  kde se  kolektivní  sobectví
vydává za lásku k vlasti, kdežto solidarita se občas pomlouvá
jako  trestuhodná  naivita  –  kde  se  vykročení  k trpící  tváři
bližního  haní  jako  empatie  bez  kontextu  –  a  kde  se  za
nejdůležitější  projev  duchovní  úrovně  mj.  pokládá
„povznesenost“  nad  zranění  a  bolesti  vlastní  i druhých  –
tady  nás  láska  uzemňuje,  obrací  naši  pozornost
k nesnadným zápasům těchto  časů  –  inspiruje  kroky
k odvaze překonat předsudky a bariéry. Tady nás učí vnímat
jako bližního nejen příslušníka rodiny, klanu, národa, církve,
sociální  bubliny  –  ale  prostě  toho,  kdo  zrovna  potřebuje
podpořit, podepřít, ulevit od břemene nejen svého trápení,
ale třebas i svých selhání.

Chasidští rabíni za největší z biblických knih pokládali Píseň
písní,  protože  je  to  píseň  o lásce.  O lásce  Hospodinově,
která touží po lásce lidské, a vyvolává ji v život. A tak jako
závěrečnou  ilustraci  onoho  ujištění,  že  Bůh  je  láska  –
ujištění,  které  tak  potřebujeme slyšet,  a  kterého  se  nám
dostává tváří  v tvář Ježíšovu příběhu, poslyšme z Písně:  …
silná  jako  smrt  je  láska  …  Žár  její,  žár  ohně,  plamen
Hospodinův.  Lásku  neuhasí  ani  velké  vody  a  řeky  ji
nezaplaví. Kdyby za lásku chtěl někdo dávat všechno jmění
svého domu, sklidil by jen pohrdání. Amen

1 J 4 (Láska) Salv 14. 12. 25
Píseň 431,1
In:  Vyslechnu,  co  promluví  Bůh  Hospodin,  zajisté  vyhlásí
pokoj pro svůj lid,  své věrné, jenom ať se k své hlouposti
nevracejí!  Ano,  jeho spása  je  blízko  těm,  kdo se  ho bojí,
v naší zemi bude přebývat sláva. Setkají se milosrdenství a
věrnost,  spravedlnost  s pokojem si  dají  políbení.  Ze  země
vyraší pravda, z nebe bude shlížet spravedlnost.  Hospodin
dopřeje  dobrých časů,  svou úrodu vydá naše země.  Před
ním půjde spravedlnost a on bude kráčet její cestou. AMEN
(Ž 85,9nn)
Píseň 435 Zvedněte brány
Modlitba
Jsi síla k žití, náš Bože, jsi písnička na cestu k novým 
obzorům, náš Stvořiteli, jsi svoboda k lásce, když jsme 
zůstali vězet sami v sobě, náš Spasiteli, tohle si s úžasem 
i vděčností připomínáme právě před tvou tváří. Radujeme 
se, že v dosahu tvé tvořící lásky smíme vidět svou lidskou 
cestu, lidi kolem sebe, i tento adventní čas. Děkujeme za 
ujištění, že tobě každý lidský život stojí za to, aby mu znělo 
tvé pozvání do tvé blízkosti.
Ať tedy  zní  radostná  zvěst  o obnově  života  k lásce,  jak  ji
ztělesnil  Ježíš. A tvůj Duch ať otevírá naše srdce pro úžas,
radost i důvěru, že když ty to se svou láskou myslíš vážně,
my se o sílu tvých úmyslů a tvé věrnosti smíme spolehlivě
opírat, a nechat jimi inspirovat své kroky. Otče náš…
1. čtení Oz 11,1–4
Píseň 512,1-5 Kristus příklad pokory
kázání 1J 4,2.7-12.18
Píseň 241 Kdo mě z pout mých
Ohlášení
Přímluvy (Kyrie)
Náš  Bože,  s důvěrou,  že  tvá  láska  tvoří  a  přetváří  naše
vztahy  i situace,  v nichž  zavládla  beznaděj  a  nelidskost,  ti
předkládáme  svoje  prosby.  Prosíme  za  manželství  a
partnerské vztahy, ať v tobě objevují vždy novou čerstvost,
sílu k odpuštění, velkorysost i radost jeden z druhého. Kyrie
eleison
Prosíme za ty, kdo ve vztahu selhali, zůstali opuštěni, nemají
důvěru, nesou si sebu zranění. Tvá láska ať inspiruje odvahu
otevřít  se,  přijmout  přátelství  a  lidskou  blízkost,  Kyrie
eleison
Buď  zdrojem  lásky  těm,  kdo  nad  svým  životním  druhem
lámou hůl. Buď sílou těm, kdo pečují o partnera v nemoci.
Buď  útěchou  těm,  kdo  svého  blízkého  ztratili  či  ztrácejí.
Kyrie eleison
Tolik  nelásky  se  ve  světě  i našich  životech  roztahuje.
Vysvobozuj z přílišné soustředěnosti na sebe sama, na své
vánoce.  Otevírej  nás  svému  přicházení.  Otvírej  oči,  ať
vidíme, kde je třeba postavit se sobectví, nesolidaritě, lžím a
podrazům. Kyrie eleison
Prosíme za místa plná bolesti,  kde vítězí  násilí,  arogance,
nebo rovnou vraždění  bezbranných.  Prosíme za  krvácející
Ukrajinu  a  mnohá  další  místa  na  tváři  země,  kde  se
roztahuje lidské násilnictví. Kyrie eleison
Tichá modlitba „…“ Amen.
Poslání Ga 5,13–14
Požehnání
Pokoj i láska a víra od Boha Otce a Pána Ježíše Krista. Milost
všem,  kdo  nepomíjející  láskou  milují  našeho  Pána  JKa.
AMEN
Píseň 262 (Můj klenote)


